

一年里,新路新房新生活齐了

穷山村开起了茶旅文化公园,安化黄石村有了新希望



扶贫点简介

- **对口地点**
安化县江南镇黄石村
- **帮扶单位**
省委统战部
- **乡村介绍**

黄石村位于安化县中部江南镇西南部,距安化县城25km,资江支流思贤溪自南而北穿越,全村总面积10.63平方公里,其中绝大多数是山林。

该村现有农户615户,2460人,其中贫困人口占了五分之一,百户居民属无房、危房家庭。村民收入主要来源于耕作农田和外出打工,村上集体经济空白,暂无经济实体,经济发展滞后。2014年人均年收入仅2200元。

帮扶措施

- **组织建设。**进一步调整充实、优化村组干部队伍,发展新党员;建好一楼两室,即:村部办公楼、村卫生室、村图书室。
- **基础设施建设。**新修公路及桥梁,修建防洪保安大堤,河道清淤。
- **产业开发。**与本县境内的黑茶企业合作,新建300亩黑茶种植基地,新建400亩茶园基地。
- **民生工程。**解决2000人的安全饮水工程;进一步推进农村清洁工程,新建垃圾池,配置垃圾桶300个;架设路灯;进行电网改造。

4月5日,群山环绕的益阳安化黄石村春寒料峭,该村一个茶叶公司的厂房里热气蒸腾,几十名男女工人正有条不紊地忙活着,有的甚至光着膀子,满背汗水。这个开业还不到一个月的厂子已经接下数千万元的订单,成为黄石村脱贫致富的龙头企业。这是自2015年3月,省委统战部扶贫队驻村以来引来的首只“金凤凰”,而更让当地村民欣喜的是,一年里,村里通了水泥路,水电到家,还有人在扶贫队帮助下住进了新楼房,未来几年,村里还将有新的村部、幼儿园以及主打茶旅文化的黄石公园。

■记者 魏灿
通讯员 郑和洋 李勇



省委常委、省委统战部副部长黄兰香(左二)来到省委统战部对口扶贫点黄石村,实地走访贫困户。

【新房子新生活】 困难建农户住上新楼房

“以前最怕下雨,房子要漏水,出趟门全身都是泥,碰上风大的时候,家里还断水断电。”黄石村村民王四娥老人说,她今年68岁了,想住楼房盼了几十年,没想到扶贫队进村几个月就实现了。

4月5日,王四娥的新家中,腿脚不便的她热情招呼人喝水,还带领人参观刚建成的新房。两层楼房,一共三百多平方米。

“现在想起来还像做梦一样,去年这个时候还是五个人挤在二十多平方米的大通间里面。”王四娥说,老房子是全木结构,四五十年历史,雨天漏水,刮大风屋里风嗖嗖的不说,还会“吱呀”响。

扶贫队刚进村,就利用一个多月的时间,就村里的产业状况、农田水利及基础设施建设、民俗风情进行了较为深入地调研,制定三年帮扶规划,重点实施“修路、治水、种茶、扶智”四个项目。

住房问题,是当地村民反映强烈的问题之一。对此,扶贫队积极争取危房改造指标,对每个困难建农户给予一万多元的现金补贴。同时积极对接省住建厅,申报住宅产业化扶贫项目,完成106户贫困户摸底调研、拍照建档、住宅选址、实地测量、规划设计等工作。在扶贫队的帮助下,历时半年多,王四娥家的房子建了起来,去年年底,他们搬进了新家。

【新公路新村貌】路通了,灯亮了,桥稳了

一条新修的公路通到了王四娥家门口。这条长5公里、宽5米的通村主干道已经成为当地村民最为津津乐道的话题。“这条路不但方便了村里人,也影响了周边几个村。”村支书陈灿龙说。目前,这条通村主干道已完工投入使用。另外一组长6公里、宽3.5米的3条通组道路路基扩改已完成,目前正在实施硬化。今后,黄石村每个村组都将有水泥路直达。

与修路同时进行的还有架桥。资江支流思贤溪穿村而过,溪两边来往靠村民自己搭起的独木桥或是用绳子

结成的“镂空”桥,走上去颤巍巍,一不小心就滑入溪中。在扶贫队的帮助下,目前村里正在修建钢架桥,今后再也不用担心过桥安全了。

村里四处都能看到刚架起来的电线杆,这也是扶贫队改造农网线路的工程,新增了五台变压器。同样与村民息息相关的水源也得到解决,从前用竹筒从山上引水,现在新修水塔,加压消毒,家家户户都能用上放心水。

此外,村部建设、污水管网铺设、路灯亮化、道路绿化等工程都在进行中,黄石村将展现崭新的面貌。

【新产业新路子】利用统战平台吸引企业

“精准扶贫,需要的是让‘输血’变‘造血’,让村里有可持续发展的产业。”扶贫队长周桂忠说,目前已经引进开源集团在片区建立400亩旱杂粮生产基地;引导打工返乡村民成立茶叶专业合作社、流转山地512亩,投资150万开梯建高山茶园基地;鼓励本村茶企老板回乡创业,投资1500万元建设精深加工生产基地;已与隆平产业子公司高马二溪茶业公司达成初步协议,在村里建千亩高标准旅游观光茶园。

53岁的谌为安是天下

传福茶叶公司的总经理,去年此时,他的厂房还是一片荒地,如今已经矗立成了村里最大的建筑,价值数百万的设备昼夜运转,订单应接不暇,还在加紧拓展工厂面积。

“没有统战部支持,我也不会把厂房建在村里。现在工厂不仅可以固定收购村民手中的茶叶,还能带来就业。现在已经解决七十多人的就业,等厂房全部建起来,将有一百七八十人加入,他们每个月工资三四千元,收入多了,生活也上去了。”谌为安说。

【新村部新希望】 人均年增千元的“大计划”

扶贫的资金从哪来?这是很多对口单位担忧的问题,但在统战部的大力支持下,黄石村的基础建设一直在稳步推进中。

“黄石村有现在的变化,离不开领导的重视。”周桂忠说,鉴于黄石村通组公路等基础设施任务重,统战部一次性引进8家非公企业,每家企业捐助30万,总共240万元用于基础设施建设。省委统战部每个处室都明确了特困结对帮扶对象,共26户。促成了省工商联青年企业家商会与黄石村签订对口帮扶协议,确定55户贫困户为结对帮扶对象。对接“一家一助学就业”项目,联系帮助解决5个贫困家庭学生上省内职业院校、接受职业技能培训,对考入二本以上大学的4个贫困家庭学生给予一定奖励。

未来两年,扶贫队将着力精准帮扶,进一步详实贫困人口建档立卡台账内容,启动覆盖全村贫困人口人均增收1000元的“精准帮扶计划”,细化产业项目、技能培训、助学就业、金融扶持、社会救助等帮扶措施。

记者 在现场



想都不敢想的日子,成真了

扶贫队进村后,村里不少贫困户加入合作社,成为“股东”,引进企业投资建立基地。

笑容,这是黄石村每个人脸上都能看到的。提起新公路他们笑,提起新房子他们笑,连问起他们的愿望,也是笑。

“以前想都不敢想的日子,几个月就变成真的,现在还像做梦一样,太感谢扶贫队的这些干部了。”王四娥说这话时笑得合不拢嘴。

更多的笑容来自不认识的村民,家乡建设需要人,越来越多的青壮年选择留在家乡,或创业,或就业,村里的每一点变化都让他们欣喜。在新村部项目帮忙的村民,指着正在填土、连雏形都没有的工地,自豪地告诉记者:“这是我们的新村部,这里还在建新幼儿园、新图书馆,还有个广场,我们这里是山好水好空气好,等房子都建起来,比城里都舒服。”

